

日式蜗居：“胶囊旅社”东京大热

进门要爬着，生活得躺着，上铺月租金640美元

□据《信息时报》

现年40岁的中西淳去年圣诞节失业。虽然生活在大都市东京，但他家比一台卧倒的立式冰箱大不了多少。《纽约时报》的报道更加悲情地用“棺材大小”描述中西淳的格子间。受金融危机影响，日本大城市不少失业或面临失业的“蚁族”不得不入住只能爬进去的蜗居——“胶囊旅社”。



看电视要用耳机 咳嗽都会吵到人

《纽约时报》记者田渊弘子日前来到中西淳入住的“胶囊旅社新宿510”采访。放眼望去，旅社楼道两旁是两排整整齐齐的格子间，好似火车卧铺。格子铺共分上下两层，每个格子间深不过2米，宽和高不过1.5米。格子间全密闭，一个人在格子间里最多能半躺半坐着，根本站不起

来。格子间没有门，只有一个薄薄的屏风作遮掩。

每个格子间只配有一盏灯、几个衣架、一条薄毯、一个枕头和一台小电视。小电视只能用耳机听声音，因为格子间隔音效果差，就连轻微的咳嗽声都能被“邻居”听到。空间小，“蚁族”也得把所有生活

用品都堆放在格子间内。旅社设有统一餐厅和公共卫生间，楼道满是烟味，摄像头到处都是。

中西淳告诉记者：“这儿就是一个爬进来睡觉的地方，你得适应一下。”这名中年男子边说边把一套黑色西装往旁边推了推。他说，自己只带了两套西装，因为根本没有衣橱。

失业者不断增加 带旺“蜗居生意”

“胶囊旅社新宿510”20年前开业，一开始只为那些因为喝醉酒赶不上最后一班车回家的上班族服务。

旅社经理说：“以往，这里的主要客人是那些误了最后一班车的上班族。”但是两年前，开始有客人连续几周甚至几个月窝在这里。去年，旅社

还专门为月租客提供优惠价格。

现阶段，旅社300间格子间中有1/3住着月租客。政府近期还特批这些长期租户可以将“胶囊旅社”地址当作个人临时地址，以方便他们在找工作时填写表格等。

东京大学教授石田宏说：“当国家

经济快速增长时，人民生活水平普遍提高，社会等级划分逐渐模糊，而当经济低迷时，等级区分就日益明显。”为扭转这一态势，新上任的首相鸠山由纪夫2009年年底提出今后10年经济发展目标，包括新增将近500万个就业岗位、年均经济增长率超过2%等。

中西淳说，他2009年打了几份零工，在汽车组装车间工作，在赌场打零工，还当过保安。去年4月，他住进了这家“胶囊旅社”。

毕业于一所地方大学经济系的中西淳一直梦想成为律师，他白天在格子间中温习法律课程，晚上还要到快递公司值夜班。

然而，去年圣诞节，中西淳又回到失业大军中。他说，没有经济来源，

两个年轻的日本女性蜗在居所里看电视。一个刚刚20岁的女孩说是从家里来到东京找工作。她想到娱乐场所找一份歌舞伎的工作，陪男人聊天喝酒，赚点小费。她说，希望工作以后能够有钱租个房子住，搬离这个蜂巢。她不告诉记者真名字，怕家人知道她在东京的窘况。“这样生活的确很艰难，不过总比没地方住好”。

金融危机让“蜗居”流行全球

为省钱，纽约青年人租住6平方米房间

□据《人民日报海外版》

拥有自己的房子，是你我的梦想；而如今，人们却俨然变成房子的臣子或奴隶。在过去的一年中，各城市不断上涨的房价把房子问题推到了风口浪尖上。“蜗居”，在这一轮金融危机中出现在世界各地。

在日本，受金融危机的伤害，不少人入住“胶囊旅社”。据了解，日本现有1.58万无家可归者流落街头，许多新近失业的上班族由于不能继续居住公司提供的住房或没钱租房，逐渐成为无家可归者。“胶囊旅社”虽小，但对大多数失业者而言，总比流离失所要强得多。正是这种比上不足比下有余的心理，使“胶囊旅社”在东京大热。

此外，美国一份最新调查报告显示，受金融危机等因素的影响，去年第四季度美国公寓空置率创30年来新高，全年公寓平均租金则创年度最大降幅。即便在全美最大公寓租赁市场纽约市，也有将近60%的公寓楼从去年第三季度开始调租金挽留房客。实际租金降幅的巨大，使房东因空置率高而蒙受损失，许多房东为进一步减少损失还要花钱挽留现有房客。由于失业者对就业市场并没有完全恢复信心，这种创新高的高空置率还将持续一段时间。

不仅如此，一些居住在纽约的青年人为缩减房租开支，以700美元的月租住进3.6

米×2.2米的小房间里。他们用淋浴喷头洗餐具，精打细算，时刻观察体重以适应狭窄的房间。这种“蜗居”生活似乎正成为金融危机大背景下，美国年轻人的新兴生活方式。

在俄罗斯，随着莫斯科低价和房价的逐渐攀升，“买房子”这事，不仅对于漂泊在莫斯科的打工者而言是个遥不可及的梦，对于莫斯科本地人也同样遥远。更令人不满的是，不少人在莫斯科付出了高昂的生活成本后，所换来的生活质量却与之不相匹配。为此，49%的莫斯科人放弃了在城市这块黄金宝地买房的念头，转而租房过起了“蜗居”生活。

如今，各地青年人都在为房子发愁，“日新月异”的房价让不少年轻人望而却步。挤在狭小的空间里生活，叫“蜗居”也好，叫奋斗也罢，都是必须为生活所付出的代价。



洛阳网

WWW.LYD.COM.CN

—洛阳人的网上家园

点击生活 服务无限

地址：洛阳新区开元大道报业大厦22层 广告热线：0379-65233618